La notation )

Notation : Soit (uy,), une suite de nombres (réels ou
complexes), et p < g deux entiers. On note

q
Zuk =Up + Uptr1 + ...+ Uqg.
k=p

Avantages :

e Plus compact

o Evite les ambiguités liées aux "..." : par exemple, est-
ce que 142+ ... 4+ 16 dénote 342 k ou S p_, 287

q
Dans la notation S = Z uy, 'indice k est muet :
k=p

q q
E uk:up—i—upﬂ—l—---—i—ung U,
k=p l=p

Drailleurs, ni k ni [ n’apparaissent dans la somme u, +
Upt1 + ...+ uq qu’on essaie de "compacter".

Changement d’indices : Remarquons que, pour n € N,

n n+1
E Uk41 = UL T U2+ oo F Upp1 = E Uy.-
k=0 1=1
Plus généralement, pour p, ¢, a entiers,
n a+n
E Ukdq = Uq T Ugt1 + oo + Ugpn = E Uj.
k=0 l=a

On peut écrire directement le changement d’indice dans
le cas d’'un décalage : pour calculer Z:p Uk4q, ONl POSE
Il = k + a et on observe que, lorsque k parcourt les entiers

de p & ¢, | parcourt les entiers de p + a & ¢ + a, donc
+
ZZ:[) uk+a = Z?:;—‘,—a ug.

Un autre changement d’indice usuel est la symétrie :

n n
E Up—k = Up + Up—1 + ... + Uy = E uy.
k=0 =0

On peut poser directement [ = n — k; quand k parcourt
{0,...,n}, [ aussi parcourt {0,...,n}.

Nombre de termes : La somme S = Z,‘i:p uj comporte
q—p+1 termes. Une facon de s’en rappeler est de remar-
quer :

q termes

U+ .o F U1+ Up t .+ U

p—1 termes S: g—(p—1) termes

42
FEzxemple : 1=1+...+1 =20.
ple Z + ...+ 0
k=23 42-23+1 fois

n
Attention : S = Z uy, a donc n + 1 termes.
k=0

Sommes téléscopiques : On peut réaliser la simplifica-
tion "par télescopage"

n

E (Ukg1 — Uk) = Upg1 — Up + Uy — Up—1 + ... + UL — U
k=0

= Up+1 — U0

. y38 1388 (1 1) 1
Exemple : Y7~ TEID = Dket (E — kT-1> =1-%

Régles de calcul : Soient (ay), et (by)n deux suites de
nombres, et A un nombre (complexe ou réel). Alors :

k=p k=p k=p
q q
S0 =23
k=p k=p

Par contre, en général,
q q q
D (ak-bi) A | D an ] [ Xobe
k=p k=p k=p
Par exemple

1 1 1
Zakbk = agbg +a1by 75 (ao +a1)(b0+b1) = Zak Zbk

k=0 k=0 k=0

Formules usuelles :

e Somme d’une suite arithmétique u,, = ug + nr :

- Ug + Uy
= (n+ 1)t
k=0

e Somme d’une suite géométrique wu,, = ugr™, r #1:

e Formule du binéme de Newton :

(a+b)" = kz:;) (i) aFpnF

e Factorisation de a™ — b" :

n—1
a® — b = (a _ b) . Zakbnflfk
k=0




